Introduktion til DataMeter.
Matematikprogrammet DataMeter tilbyder rigtigt mange faciliteter, men disse noter vil kun introducere de mest fundamentale værktøjer, nemlig tabelværktøj, grafværktøj og beregningsværktøj. Ikonerne til disse værktøjer findes i bjælken øverst til venstre:
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Tabel
I Datameter kan man arbejde med tabellerne på flere måder. Man kan selv taste alle tal i en tabel ind, eller man kan lade programmet udfylde en tabel ved hjælp af en formel. Det vises der her nogle eksempler på.

Eksempel 1. Tabel over kvadrattal.

1. Klik på ikonen [image: image2.png]Tabel



  , og træk en tabel ned i arbejdsarket.

2. Højreklik på den fremkomne tabel, og vælg Tilføj nye Data.
3. Vi vil lave en tabel over de 20 mindste kvadrattal, så vi udfylder dialogboksen på denne måde:
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4. Nu er der så kommet en tom tabel med 20 rækker. For at tilføje en passende overskrift dobbeltklikkes på Datasæt 1 i ikonen, og i dialogboksen udfyldes f.eks. sådan her:
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5. Nu skal tabellen udfyldes. Vi vil have to søjler i tabellen, nemlig en søjle med tallene fra 1 til 20 og en søjle med de tilhørende kvadrattal. Første søjle indføres på følgende måde: Klik på feltet <ny>, og skriv n. Så fremkommer en ny søjle hvor I på samme måde klikker på <ny> og skriver kvadrattal. Så ser tabellen sådan ud:
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6. Marker nu første søjle ved at klikke på n, højreklik, og vælg Rediger formel.

7. Nu udfylder I dialogboksen på denne måde:
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8. Ved at klikke på Anvend og OK bliver første søjle udfyldt.

9. For at udfylde anden søjle klikker I på overskriften Kvadrattal (så søjlen bliver mørkeblå), højreklikker, vælger Rediger formel og udfylder:
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10. Når I klikker på Anvend og OK får I så den endelige tabel frem:
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Øvelse 1.
Lav en tabel over de 100 mindste kubiktal.

Øvelse 2.
Lav en tabel over sin(v), hvor vinklen v vokser fra 0º til 180º i skridt på 5º.

Øvelse 3.
En stige er 3,50 meter lang. Den skal stilles op ad en mur. Afstanden på jorden mellem stigen og muren kaldes x, og den højde, som stigen når op ad muren, kaldes h.


Lav en tabel, der viser sammenhørende værdier af x og h.
Eksempel 2. 
Deskriptiv statistik.

På en studietur laver en klasse en undersøgelse af, hvor mange lommepenge de havde med. I tabellen ses de 24 svar:
	Elev nr.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Lommepenge
	1200
	1800
	2300
	3500
	1400
	1500
	2000
	1500
	2500
	4000
	3000


	12
	13
	14
	½5
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	1800
	1500
	2500
	2400
	3000
	3500
	1500
	2200
	2800
	2500
	3000
	1500
	2000


Nu skal der laves en behandling af dette talmateriale i DataMeter.

1. Træk en tabel ned i arbejdsarket

2. Indret tabellen, så der er 24 rækker (højreklik, vælg Tilføj nye data). Første søjle skal have overskriften Elev_nr., og anden søjle skal have overskriften Lommepenge. Overskriften på datasættet ændres til Lommepenge.
3. Nu tastes tallene ind i tabellen. Første søjle kan klares hurtigt ved at vælge Rediger formel og så bruge formlen Elev_nr. = indeks.
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4. Nu kan Datameter hurtigt regne de forskellige statistiske størrelser (middelværdi, kvartilsæt, mindste- og størsteværdi) ud. Det gøres på følgende måde:

5. Træk en beregningsboks ned i arbejdsarket.
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6. Fra tabellen trækkes overskriften Lommepenge ned og slippes i feltet Slip en variabel her. Så fremkommer:
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7. Her er kun middelværdien regnet ud. For at få de andre størrelser med højreklikker I på beregningsboksen og vælger Tilføj fempunkts-oversigten. Så fremkommer 
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8. Det er lige så hurtigt at få lavet grafer over talmaterialet: Træk en grafboks ned i arbejdsarket
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9. Fra tabellen trækker I overskriften Lommepenge ned og slipper den i feltet lip en variabel her.
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10. Så er der kommet et ”prikdiagram”. I skal nu vælge at tegne et histogram ved at klikke på graftypen og så vælge Histogram:
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11. I kunne også vælge Boksplot:
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12. Her kan I så kontrollere, at kvartilsættet passer med værdierne fra beregningsboksen.

13. Hvis I vil ændre på akserne, skal i højreklikke på grafen, vælge Inspicer graf og Egenskaber. Så kan I ændre, som I har lyst. F.eks:
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Øvelse 4

I en havn førte man i en måned regnskab med, hvor mange fragtskibe der ankom pr. døgn. Man fik følgende resultater:

3, 3, 2, 4, 2, 5, 2, 7, 2, 1, 2, 11, 3, 3, 4, 3, 1, 4, 3, 2, 3, 4, 1, 2, 1, 4, 7, 6, 3, 1.
a)  Bestem middelværdi og kvartilsæt for dette talmateriale.

b)  Tegn histogram og boksplot.

Øvelse 5

Ved en stikprøvekontrol i et indkøbscenter undersøgte man 60 kasser med 100 thekrus i hver. For hver kasse skrev man op, hvor mange ødelagte krus der var i kassen. Undersøgelsen gav flg. resultat:

	x
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	h(x)
	1
	0
	3
	7
	10
	18
	13
	5
	2
	1


a) Hvad betyder det, at h(11)=18?

b) Bestem middelværdi og kvartilsæt.

c) Tegn histogram og boksplot.

Eksempel 3. Optimering af en indhegnet græsplæne.

Langs en husmur skal der anlægges en rektangulær græsplane, og omkring denne plæne skal der være et hegn. Hegnet skal altså udgøre de tre sider i et rektangel (husmuren er den fjerde side). Der er 40 m hegn til rådighed. Nu er spørgsmålet, hvor stor denne græsplæne kan blive. Det vil vi undersøge i DataMeter.
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1. Træk en tabel ned i arbejdsarket. Indret denne tabel til at indeholde 40 rækker. Der skal være tre søjler: Søjle 1 skal være bredden, søjle 2 skal være længden, og søjle 3 skal være arealet. 

Navngiv datasættet.
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2. Overvej, at bredden kan gå fra 0 til 20 meter. Derfor udfylder I søjle 1 ved hjælp af formlen
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3. Overvej, at når bredden er givet, så må længden være givet ved Længde = 40 – 2 · Bredde. Derfor udfylder I nu søjle 2 ved hjælp af denne formel.
4. Søjle tre udfyldes ved hjælp af formlen Areal = Længde · Bredde. Så ser tabellen forhåbentlig sådan ud:
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5. Ved at rulle ned i tabellen, ses, at arealet er størst, hvis bredden er 10 m og længden er 20 m. Dette skal I også lige kontrollere grafisk. I skal lave to grafer. Først en graf, der viser, hvordan længden afhænger af bredden: Træk en graf ned i arbejdsarket og træk variablerne bredde og længde ned og slip dem på akserne i grafen:

[image: image22.png]s 12 18 20
Bredde





ikke overraskende ser I, hvordan længden bliver mindre, når bredden bliver større.

6. På samme måde laver i nu en graf, der viser, hvordan arealet afhænger af bredden:
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Også ved hjælp af denne graf kan I se, at arealet bliver størst, når bredden er omkring 10 m.

7. I kan aflæse den optimale bredde mere nøjagtigt ved at zoome ind på grafen omkring toppunktet. Det gør I ved at dobbeltklikke på grafrummet og vælge et passende vindue. Eller I kan gøre det endnu nemmere ved at trykke Shift Ctrl D . Mens Ctrl-tasten holdes nede (markøren forandres til () klikkes på toppunktet. Det kan gøres et par gange, indtil man har den ønskede nøjagtighed:
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Med markøren kan man klikke på grafen og ”trace”, indtil man har fundet det største areal. Koordinaterne til det markerede punkt aflæses nederst på skærmen.
Øvelse 6

En kasse (uden låg) skal laves ud fra en plade på 30 cm gange 20 cm ved at 4 kvadratiske hjørner skæres fra, så siderne kan foldes op:
[image: image25.png]



Kald siden i de fire små kvadrater for x. Nu er spørgsmålet, hvor stor x skal være, for at kassens rumfang bliver størst muligt.

a) Lav en tabel, der viser, hvordan kassens længde, bredde, højde og rumfang varierer med x. (lad x vokse i trin på 0,5 cm fra 0 cm til sin største værdi)

b) Tegn en graf, der viser, hvordan rumfanget afhænger af x.

c) Bestem x (med tre decimalers nøjagtighed), så rumfanget bliver størst muligt.

Øvelse 7

En anden kasse skal laves ud fra en plade på 80 cm gange 50 cm ved at fjerne de skraverede områder (se figur 1) og folde kassen som vist på figur 2.
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Bestem x (med 3 decimalers nøjagtighed), så kassens rumfang bliver størst muligt.
